

# 我县“民事村了”解锁乡村治理“新密码”

“每天都能准时吃上热乎的饭菜，真是太好了！”昨日，家住我县妙高街道含晖村的雷奶奶边从“爱心餐车”接过热腾腾的饭盒边说，“医护人员定期也会来到家门口，看病取药也很方便。”

聚焦山区群众反映最强烈的养老、医疗等方面服务难题，我县在丽水市山区流动服务“十助”模式的基础上，探索延伸独具遂昌特色的“遂暖朝夕”服务模式，通过整合民政、卫健、妇联、残联、供销等资源力量，搭建多元化服务平台。目前，全县域内“爱心餐车”“智慧医疗平台”已实现20个乡镇（街道）全覆盖。

“在小区里就能上班，能挣钱还不耽误接送孩子。”日前，从柘岱口乡柘岱口村搬迁到腾龙社区的村民黄慧娟在遂昌县“共富工坊”服务中心里找到了

一份满意的工作。搬迁到社区后，小学、老年人活动室和“共富工坊”就在家楼下，就学就业养老一条龙，让跟黄慧娟一样的搬迁群众真正“搬得出、稳得住、富得起”。

对于未完全搬迁的乡村，依托“共富工坊+共富学堂”链式发展模式，壮大村集体经济，助推山区群众就业增收。如黄沙腰镇依托烤薯“共富工坊”，开展特色产业技能提升培训，邀请产业带头人现场教学。截至目前，共开展技能提升培训课8次，惠及群众300余人。

如今，我县各村争先创新开展乡村治理特色做法和载体，让党建引领乡村治理的画卷更加绚丽多姿：焦滩乡独山村推行“村规民约+积分管理”治理模式，实现了“把群众组织起来、让群众参与进来”；云峰街道湖边村探索“村民说事”机制，让老百姓

姓“理有地方讲、事有地方说”；垵口乡小岩村建立“头站+4家收购点+百名农户”的“共富工坊”集群，进一步放大产业集聚效应……

“将‘民事村了’进行迭代升级，有效解决了异地搬迁群众融入难、服务难、增收难等突出问题。下一步，我们将以提升搬迁群众幸福感、获得感和安全感为目标，继续深化探索基层治理工作法，让党建引领山区乡村治理的实践更加有形有效。”县党建引领乡村治理试点工作专班负责人陈国梁说道。

据统计，自该工作法推行以来，我县累计收集并解决群众问题诉求210余个，吸纳社区剩余劳动力2300余人，提供2000余个就业岗位，搬迁群众满意率达98.6%。

记者 龚隆森  
通讯员 余娟 邱秀秀



12月1日至7日是“宪法宣传周”，近日，县检察院干警在平昌广场开展普法宣传活动。活动现场，干警们通过设置宣传展板、发放宣传单等方式，结合自身对宪法精神的理解与认识，立足检察办案工作实际，向市民普及、解读宪法知识，采取讲事实、举例子的方式增强群众对宪法的了解和认识。

记者 章建辉 通讯员 章韶兵 摄

## 遂昌湖州诸暨20所教共体学校跨地区“双向奔赴”

本报讯（记者 赵乾谷 通讯员 叶艳景）“湖州湖笔历史悠久，素有‘毛颖之技甲天下’的美称。现在我们就来学习湖笔的制作方法……”近日，又一场研学连接起遂昌、湖州这两个跨地区教共体学校，据万向中心学校带队老师王瑾介绍，与湖州市东风小学结对以来，已累计开展了数十次线上线下教育及帮扶活动。

据悉，跨地区教共体结对工作是2022年省政府民生实事工程，是推动区域义务教育均衡发展、提升教育获得感的一项重大举措。在该政策指引下，去年3月，遂昌民族中学、大柘小学、石练小学、金竹小学等10所受援校分别与诸暨、湖州10所支援校建立跨地区教共体，在温暖的春风中翻开了“山海协作”的教育新篇。

万向中心学校的此次活动并非个例，得益于教共体建设

的持续深入，前不久，黄沙腰镇中心小学全校师生又一次来到跨地区结对学校诸暨市大侣小学进行交流学习，不仅山里孩子近距离了解了绍兴的风土人情，品味了鲁迅笔下的江南，两校教师还就当下教育热点开展了研讨讨论，彼此间都收获了新的教育思路和方法。

几乎同一时间，石练镇中心小学与诸暨市城新小学的教共体活动也进行得异常火热。除了各学科线下教研活动、师生研学活动、名师工作室师徒结对活动，还开展了圆梦微心愿、珍珠养殖、运动会等联谊活动，为两地师生构建了一段难忘的成长之旅。

教学共研、名师共享、携手共进。记者了解到，“十四五”期间，我县每年都将至少与支援地共同开展师生集体交流活动10次、师徒结对90组，派出异地跟岗锻炼10人，共享100

节示范课及10门线上拓展课程。仅2023年，遂昌三中与支援校开展同步课堂、网络研修、教师交流活动就达近20次，受益师生达2000余人。

12月初数据显示，我县已建成教共体跨地区型10个、县域内共建型6个，100%覆盖义务教育段学校、乡村学校，融合共建比达100%，其中10所跨地区教共体学校均已达成共享学校指标，这也进一步为全省教育均衡协调发展作出了遂昌示范、提供了遂昌样板。

“在‘走出去’中‘长见识’，做到学以所长，学以所用，这样才能充分延伸教共体的广度和深度。”县教育局局长郑月娥表示，我县将紧密对接发达地区支援学校，不断总结经验，完善提升，让师生在丰富多元的活动中享受到优质的教育资源，为推动全县教育高质量发展奠定更加坚实的基础。

培训+实战

## “红廉遂昌 清风之旅”讲解员正式上线

本报讯（记者 龚隆森 通讯员 廖彬）为用好用活本地廉洁文化阵地资源，进一步增强廉洁文化的辐射度和影响力，12月4日至5日，县纪委监委举办首届“红廉遂昌 清风之旅”讲解员培训及模拟讲解比赛，以现场培训+实战比拼的形式，全面提升“清风廉路”讲解员的综合素质。

为确保培训质效，此次活动综合运用现场教学、理论讲授、模拟演练等方式，为讲解员们带来有针对性和实效性的讲解基本礼仪、技能技巧表达、突发状况应对等内容。

“清风廉路”上的好故事、好风景都蕴藏在遂昌千年文化底蕴之中。参加本次培训的25名讲解员从始发站“南溪清风”出发，沿着“红廉遂昌 清风之旅”专线一起探寻红廉足迹。在县汤显祖纪念馆，大家详细了解汤显祖生平、在遂政绩、勤廉故事，以及艺术创作成就。在遂昌革命纪念馆，老

管理员朱宗鹤坚守红色阵地二十多年的事迹深深感染着大家。在万亩茶园，大家细细品味清心的茶廉文化。在终点站王村口“红廉小镇”，老讲解员们围绕遂昌革命历史、革命人物、红色地标等党史知识娓娓道来，带领大家追寻红色记忆，重温那激情燃烧的岁月。

12月5日，首届“红廉遂昌 清风之旅”模拟讲解比赛在王村口镇火热展开。经过紧锣密鼓的准备，参赛选手们个个精神饱满，绘声绘色地带大家走进“红廉遂昌”，共赴清风之旅。最终，经过激烈角逐，来自县纪委监委的杨美芬以全场最高分获得一等奖。

“下一步，我们将以全省首批‘清风廉路’精品线路评选为契机，继续巩固提升‘红廉遂昌 清风之旅’专线，切实强化讲解员队伍建设，用心讲述清廉遂昌好故事，以廉旅融合助推县域经济社会发展。”县纪委监委相关负责人表示。

## 金竹山茶籽油飘香开榨

本报讯（记者 李慧敏 通讯员 江岩）11月份以来，遂昌县金竹镇的山茶籽油陆续开榨，村民们纷纷将新收获的山茶籽进行加工榨油，浓郁的山茶油香飘满整个乡村。

碾粉、炒粉、蒸粉、做饼、压榨……近日一大早，在金竹镇叶村村的榨油坊，榨油师傅们分工协作，正对村民涂志文带来的100公斤山茶籽进行加工，经过各道工序后，黄亮醇香的山茶籽油缓缓流出，浓浓的茶油香味弥漫整个作坊。涂志文一边看着新油品质，一边喜滋滋地跟记者说：“今天就是拿来试榨一下，出油率还可以的。目前500公斤的山茶籽大概能出150公斤的山茶籽油，按照这个来算，今年预计有2万多元收入。”

金竹镇素有“浙西南油库”之称，油茶种植历史悠久，也是该镇的主导产业之一。目前，全镇油

茶种植面积3万余亩。

“这段时间，天气晴好，有不少村民将分拣、晾晒好的山茶籽拿来加工榨油，榨油坊每天能加工1000多公斤山茶籽，榨出250多公斤的山茶籽油。”叶村村榨油坊负责人邓德福表示，今年的油果质量比去年更好，出油量也相对高一点，按去年0.5公斤的山茶籽油需要2.5公斤山茶籽，今年只需2公斤左右，今年刚开始的售卖价格就已达到100元每公斤。

今年，金竹镇预计茶油产量为400余吨，比去年增加40余吨。此外，该镇还依托生态优势大力发展林下经济，建成了200亩的油茶成龄林下三叶青标准化栽培示范基地，在油茶树下套种三叶青，农户以油茶入股合作社，不仅油茶有收成、管理中药材有务工工资、合作社还有10%利润分红，给农户带来了多重增收。

## 浙江省遂昌县人民法院公告

2023年12月7日

吴香娣：

本院受理原告潘长清诉你民间借贷纠纷一案已审理终结。现依法向你公告送达（2023）浙1123民初1227号民事判决书、诉讼费结算通知单、督促自动履行通知书。自公告之日起30日内来本院领取，逾期则视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内，向本院递交上诉状及副本，上诉于浙江省丽水市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

特此公告。

欢迎扫描“遂昌新闻”微信获取最新资讯

欢迎点击：

遂昌新闻网 <http://www.scxnews.cn>

问政直通车 <http://wzztc.scxnews.cn/Web>

数字报 <http://szb.scxnews.cn>

遂昌网视 <http://scnews.zjol.com.cn/scnews/scws/>



生活有品味  
垃圾要分类